

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM 15.017

Subscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

DOMINGO 6 DE ENERO DE 1901

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LII

EPIFANIA

Este es el día de las esplendorosas manifestaciones del Hijo del Eterno. Jesús, bautizado en el Jordán, es revelado Hijo del Altísimo; el Mesías asistiendo a las bodas de Caná, manifiesta su poder sobre natural convirtiendo el agua en vino, y el recién nacido de la Virgen María es adorado como Dios en el establo de Belén por los Reyes del Oriente.

Estas tres manifestaciones del Dios humanado se solemnizan hoy por la Santa Iglesia, aunque más singularmente se conmemora este último misterio, en que se contempla el reconocimiento del Dios Niño por parte de los providenciales enviados de las extremas comarcas orientales; la vocación de los gentiles representada en los Santos Reyes Magos, los cuales fueron como primicias de los jerarcas de las naciones, y representantes de cuantos Reyes de buena voluntad en los siglos posteriores defendieron los derechos de aquel divino Infante a señorear el mundo.

El primer paso estaba ya dado; y así fué que Juliano, el emperador apóstata, en tal día como hoy, es decir, en 6 de Enero del año 361, aun después de salir del santuario donde, en secreto, consultaba neciamente a los oráculos, penetró en una iglesia para ofrecer al Dios de los cristianos un homenaje tan solemne como sacrilego, según refiere Amiano Marcelino.

La tradición cristiana engarzó con aurea cadena a los nombres de los Reyes Magos los también memorables del gran Teodosio, de Carlomagno, de Alfredo el Grande, de los Santos Reyes de Castilla y Francia Fernando III y Luis IX, aparte de otros muchos que en la fiesta que hoy se celebra acostumbraron ofrecer en las iglesias cristianas el oro, la mirra y el incienso con que ofrecieron tributos, como a su Rey, al Niño Jesús, Dios y hombre verdadero. Después de aquellos tiempos de candorosa piedad han soplado por todas partes vientos que han arrancado la fe de muchos corazones, ya del pueblo, ya de reyes; pero el impulso dado por la mano de Dios desde el principio, desde su manifestación en la pobreza del Portal a los Magos del Oriente, ya no cede. Aquellos tres monarcas fueron a sus regiones predicando al Salvador anunciado de los hombres; por ellos los gentiles fueron ganados para el cristianismo, y la apostólica acción de los Santos Reyes se mantiene con solitud indeficiente en la Ciudad Eterna, en Roma, en cuya iglesia de la Propaganda, este día es también el señalado para festejar la revelación evangélica a todas las naciones. Y al ver que en todos los altares de aquella iglesia se suceden sacerdotes que en ciríaco, caldeo, copto, armenio ó griego dicen el Santo sacrificio, dijérase que enviados por los Santos Reyes Magos vienen éstos del Oriente, para repetir la sagrada ofrenda, aunque de un modo mucho más perfecto y acabado, demostrando que son una divina realidad aquellas palabras proféticas de Malaquías: "Desde donde nace el sol hasta donde se pone, grande es mi nombre entre las gentes y en todo lugar se sacrifica y ofrece a mi nombre ofrenda para..."

SÉRVULO.

EL NUEVO SIGLO

¡Qué magnífico y qué sublime es el concepto de un nuevo siglo!

Si nuestra inteligencia tuviera ese poderoso alcance que se necesita para comprender el largo espacio de tiempo que abarca un siglo; si nosotros pudiéramos apreciar esas relaciones que guardan los acontecimientos de la Humanidad y que van dirigidos a un fin altísimo por la divina Providencia; entonces nos habríamos de considerar muy pequeños, humillando nuestro desmedido orgullo, que es causa de nuestras lamentables caídas.

El tiempo, ese mudo testigo de nuestros actos, corre con velocidad asombrosa, y no obstante su poca duración, sabe retener los hechos que han de formar el proceso de nuestra vida.

Aristóteles define el tiempo: *Numerus, et mensura motus secundum prius et posterius*. Esta definición, si bien no conviene al tiempo en sentido absoluto,

conviene sin embargo en cuanto a nosotros, con relación a la vida humana.

Balmes describe de un modo bellísimo el tiempo, y dice: *El tiempo, pues, en las cosas, es la sucesión de las mismas; su ser y no ser; el tiempo en el entendimiento es la percepción de esta mudanza; de este ser y no ser.*

Si mutable es cuanto nos rodea y solo lo inmutable, lo eterno, es lo único que puede satisfacer nuestras aspiraciones, ¿por qué nuestra solitud por conservar esas flores que se marchitan al tocarlas, esas aladas mariposas que se convierten en polvo vano y esos soñados placeres que se desvanecen como el humo?

¡Pobre ser humano; con su mirada quiere abarcar la gran extensión del espacio, pero sus ojos se ofuscan, no más que con un rayo de sol resplandeciente!

¿Qué importa que cruce los mares, si no puede investigar su profundidad y tampoco puede luchar siempre con las furiosas olas?

El Astro-Rey que dirige con su veloz carrera la duración que tiene el tiempo; que presencia la ingratitud de la criatura para con su Criador; la que deja huellas de ceno y sangre al cruzar por el destierro, solo por gustar placeres, por conseguir honores y por contemplar el brillo del reluciente oro; el astro hermoso que nos presta luz para que contemplemos las maravillas creadas, ese nos dejará de iluminar cuando llegue el último segundo de nuestra vida.

¡Qué fugaz es el tiempo y qué ricos tesoros puede guardar para nuestro bien!

Si mutable es el tiempo, más mutable es el hombre, que quiere escalar el cielo, cuando sus pies descansan sobre la tierra.

La agitación de las olas en el ancho mar; las direcciones varias que tiene el viento; ninguna de las variaciones que observamos en las criaturas, puede compararse con la inconstancia de los propósitos del hombre.

Tardo para conocer, sujeto a miles enfermedades, esclavo muchas veces de las pasiones y con una vida corta y llenar de miserias, fácilmente se deja arrastrar de su necio orgullo y sin poderse conocer a sí propio, quiere jugar sobre los hechos de la Humanidad y abrazar con un solo golpe de vista las enseñanzas que comprende un siglo.

La Filosofía de la Historia, aunque con la imperfección a que está sujeta la razón humana, ha llegado a investigar algo de lo que encierra un siglo y no ha podido decir otra cosa más, que un siglo es la lucha de la Humanidad; lucha entre el vicio y la virtud, triunfando esta última y consiguiendo sus fines altísimos la divina Providencia.

¿Quién sino la impiedad podrá negar la acción de Dios en los acontecimientos del Universo?

¿Y cómo no, si a Dios no solo pertenece la acción creadora, sino también la conservación y el orden de las cosas creadas?

El dogma de la divina Providencia es tan claro que no puede ponerse en duda.

En efecto; si Dios no se cuida de sus criaturas, será, ó por no saber regirlas, ó por no poder, ó por no querer.

Nada de esto puede sostenerse sin incurrir en impiedad ó en el mayor absurdo.

Respecto a lo primero, Dios es la sabiduría infinita y no es posible negar su sabiduría, sin negar su existencia.

Respecto a lo segundo, ¿cómo concebir a Dios sin la omnipotencia?

Respecto a lo tercero, no es posible concebir al Sér Supremo sin la infinita bondad.

Luego si la Providencia rige y gobierna a todas sus criaturas, los acontecimientos humanos están dirigidos a un fin altísimo por la Sabiduría Infinita.

Si no podemos por nuestra imperfección conocer las relaciones de las criaturas ¿cómo conocer la relación de los acontecimientos humanos?

Un siglo es un arcano, es un profundo misterio. Nuestro fin en el nuevo siglo debe ser amar a Dios y hacer el bien a nuestros semejantes.

LDO. JUAN CUEVAS ROMERO,
Capellán del Regimiento Infantería de Borbón

Málaga y Enero de 1901.

LA FIESTA DE LOS REYES

PARA LOS NIÑOS RICOS

Vosotros, los felices, a quienes antes de nacer os esperaban ya pañales de batista, gorritos de encaje, sonajeros de plata; vosotros, a quienes el trabajo no robó un solo beso de vuestra madre; vosotros, que aprendisteis a andar sobre mullida alfombra y a pagar el eco de vuestras primeras palabras balbucientes ricos tapices; vosotros, que no sufristeis la mordedura de la helada en vuestras carnes de rosa, ni el sol abrasó vuestro cutis de nícar, que ni os mojó la lluvia, ni os manchó el fango de la calle; vosotros, a quienes detestaron con tapioca y ensayasteis vuestros marfilinos dientesillos en esponjadas roscas, y os acallaron con golosinas, y no supisteis jamás lo que era llorar de hambre horas y horas; vosotros, los felices, los niños ricos, ¿queréis ser reyes?

Jugando a los soldados con otros niños, siempre queréis hacer de generales.

Más os ofrezco yo.

—¿Queréis ser reyes?

¡Venid, venid! Rodeadme rientes, bulliciosos, en grupo encantador; callaos un instante, si es posible, y escuchadme. Os diré la manera de ser reyes.

En vuestras mismas casas, en las buhardillas, en los barrios lejanos, en casitas mezquinas, sin portales lujosos, ni anchas escaleras, ni salones, ni alfombras, ni tapices, hay otros niños como vosotros, morenitos ó rubios, con gudejas de oro ó mechones de ébano, alegres, juguetones, revoltosos... pero humildes todos, pobres, muy pobres, mucho.

Cuando nacieron, les envolvieron en pañales tocosos; aprendieron a andar sobre fríos ladrillos; balbucieron sus primeras palabras con sonajeros y pañales enyesados; el frío les amorató la piel en el invierno, y en el verano tostó el sol sus caritas risueñas; tal vez les empapó la lluvia y les ensució el fango de la calle; cuando les destetaron diéronles sopas de ajo; cuando tuvieron dientes comieron pan, no siempre tierno; algunos, cuando lloraron de hambre, sólo tuvo su madre besos que darles...

Pues a esos niños, como a vosotros, les gusta también mucho, mucho, jugar, tener juguetes. Pero, porque son humildes, porque son pobres, no tienen más juguetes que "moñas, de trapo, ó peonzas de encina, ó látigos hechos con una astilla y una cuerda; esos juguetes tan bonitos, esos caballos de cartón pintado, esos muñecos vestidos de seda, esos brillantes sables, esos trompos que "zumban", esos cochecitos que corren solos, todos esos juguetes que os encantan una hora y rompéis en un minuto, ellos solos los ven, admirados, de lejos, tras los cristales de los escaparates. ¡Son sus padres muy pobres para juguetes tan caros!

Los Reyes Magos, los misteriosos amigos vuestros, que una vez en el año os llenan los zapatos de golosinas y el balcón de juguetes; los Reyes Magos van a venir muy pronto.

Si sois buenos...

¡Bien, bien! ¡Callad, no alboroteis por Dios; ya sé que todos lo sois!

Si sois buenos, los Magos os traerán muchos regalos. ¡Dales, juguetes... qué contento, ¿verdad?

Pues sabed que esos Reyes, tan buenos para vosotros, no pasan por los barrios humildes, ni alcanzan a las ventanas de las buhardillas, aunque se suban sobre la joroba de sus grandes camellos; sólo a vosotros reparten su cargamento de juguetes.

Los niños pobres ponen también en la ventana sus zapatos la noche de los Reyes.

Pero es inútil; a la mañana el zapato está vacío, si el cielo no lo llenó de nieve.

Y mientras vosotros saltáis de alegría al encontrar en el balcón golosinas y juguetes, ellos lloran sin consuelo viendo vacío su pobre zapatito. Y mientras vuestras madres miran gozosas vuestra alegría, las madres de los pobres tratan de consolarles con caricias y a sus ojos asoman lágrimas: muda protesta contra la miseria, implacable verdugo de sus alegrías.

¿Os dá pena que esos niños lloren y esas madres sufran?

Pues hacéd vosotros lo que no hicieron los Magos.

Y de tantos juguetes y de tantas golosinas y del dinero que los monarcas misteriosos dejaron en vuestro balcón, tomad una parte y enviádsela a esos pobres niños, para que no lloren, para que sus madres no sufran con las infantiles penas de sus hijos.

Así seréis sus Reyes.

Y reyes mejores que esos otros, que en vuestros juegos os figuráis mandando soldados en la guerra; porque seréis reyes de caridad, reyes de amor, que enjugan muchas lágrimas, que alivian muchas penas, dando un poquito de sus alegrías.

Veréis qué satisfechos os sentís, mirando a tantos niños, morenitos ó rubios, con gudejas de oro ó mechones de ébano, saltar gozosos, reír alegres con sus juguetes, con sus golosinas, con sus vestiditos regalados por vosotros.

Y veréis a sus madres, llorando tal vez, llorando de alegría, y bendiciéndolos.

Ahora me fijo en que vosotros, lindos amiguitos, ó no sabéis leer ó no entendéis aún otro lenguaje que el del silabario.

¿Habré perdido el tiempo?

No; estoy seguro.

Mis palabras os las traducirán vuestras madres con puntuación de besos.

R. ALLUÉ.

FERNÁNDEZ Y GONZÁLEZ

7 de Enero.

Difficil sería citar todas las obras del genial escritor sevillano, cuando entre novelas, dramas, poemas, leyendas y artículos pasan de seiscientas las que ha producido su privilegiada pluma.

Tampoco necesitaría muchas de ellas ser citadas, porque novelas como *El Cocinero de Su Magestad*, *Men Rodríguez de Sanabria*, *El condestable Don Alvaro de Luna* y *Martin Gil*, y dramas como *Cid Rodrigo de Vivar* y *Aventuras imperiales*, son harto conocidas.

Don Manuel Fernández y González nació en Sevilla el 6 de Diciembre de 1821; pero su padre, sargento de caballería, tuvo que trasladarse a Granada, y allí recibió las primeras impresiones del mundo, aumentando su gran imaginación el fecundo escritor, de quien dice la crítica que a haber tenido más instrucción científica y el reposo necesario, hubiera sido otro Cervantes.

Pero Fernández y González, que, según frase suya, no sabía ná, pero lo adivinaba tóo, imitaba más la teoría de Espronceda de *allá van versos donde va mi gusto*, y desde los doce años, en que ya hacía versos, y los catorce, en que publicó el primer tomo de poesías, no dejó de escribir y publicar con una fecundidad verdaderamente asombrosa.

A él se debe la implantación de la novela por entregas, y tan grande fué el éxito logrado, que el público devoraba aquellas porciones semanales de novelas de su autor favorito; los editores disputábanse el trabajo del novelista a cualquier precio, y una sola casa editorial llegó a dar a don Manuel 50 duros diarios.

Entonces aquel hombre, de espíritu grande en todas las manifestaciones, tuvo coche y hotel, gastaba sin tino y derrochaba sin preocupación.

Una afección a la vista, efecto del trabajo excesivo, le dejó casi ciego, y aunque siguió produciendo, empezó a caer de sus días de gloria hasta vivir en la miseria.

La desgracia amargó su carácter orgulloso, que antes se revelaba que se abatía; su inventiva se agazó contra los que poco a poco se separaban de él, y solo se trataba con sus íntimos y con los socios del Ateneo, del cual había hecho su segunda casa.

Al morir el 7 de Enero de 1888 en una mísera habitación de la calle del Amor de Dios, solo se hallaron en su casa seis reales, modestísima cantidad para el que en la época de su apogeo gastaba sesenta pesetas en mantener sus perros, y había enriquecido a muchos editores que no daban abasto al público, para el cual su novelista era un ídolo.

Los ídolos caen, como ocurrió al insigne novelista; pero sus obras no se olvidan, y sobre ellas se eleva y se agranda su recuerdo para los que admiran las letras castellanas.

HERNANDO DE ACEVEDO.

NOCHES DE INVIERNO

Del sol el tibio rayo que ya la niebla empaña y que durante el día hogar del pobre fué, posándose en la puerta de la humilde cabaña, se esconde tras la cima de elevada montaña que allá en el horizonte a lo lejos se vé.

Las sombras de la noche avanzan silenciosas y estienden por los valles su manto de crepón, y de los altos pinos en las ramas frondosas, refújanse las ayes y ocúltanse medrosas las sordas becacas en húmedo rincón.

Por las torcidas sendas que cruzan los jarales, en busca de sus víctimas los fieros lobos van dejando de sus huellas impresas las señales, que alcanzan de las chozas los miseros umbrales, donde en grato reposo los pastores están.

El perro vigilante con sonoro ladrido de la noche el silencio consigue interrumpir, y le acompaña el cábrabo con siniestro graznido, y la tímida oveja que lanza su balido temblorosa el cercano peligro al advertir.

Recorre las cañadas y asciende por las cumbres sembrando crudo hielo el viento mugidor, y junto a las candelas que arrojan vivas lumbres, olvidan del trabajo las negras pesadumbres los rústicos labriegos sentados al calor.

Allí del más anciano acude a la memoria suceso interesante que há mucho tiempo fué, ó de pasadas guerras la trasnochada historia, ó del prodigio santo la esclarecida gloria, que guarda del cristiano la católica fé.

Allí con rostro alegre y mente reposada en muda complacencia el viejo al escuchar, llevando los espíritus a la época narrada, los pobres campesinos trascurren la velada sin penas ni cuidados en torno del hogar.

¿Qué les importa el lujo de espléndidos salones donde en blandas alfombras el pie se llega a hundir?

¿Qué doradas estufas ni mullidos sillones, ni el rumor animado de esas conversaciones en que se busca el tono para mejor mentir?

Risueños aparatos y alegres apariencias que con su falso brillo presenta la ocasión satisfaciendo solo finjidas conveniencias a costa del reposo y paz de las conciencias, ¿qué ofrecen de halagüeño al recto corazón?

Más vale la tranquila y venturosa calma que goza el campesino junto al ardiente hogar, y ajeno de zozobras su espíritu se encalma, cuando rendido el cuerpo sin inquietud del alma, tras el rudo trabajo consigue descansar.

FERNANDO DE MONTIS.

ENERO

Sus días son tristes. El cielo se presenta obscuro a nuestra vista. Sólo se busca el sosiego en el tranquilo hogar, donde al calor de la estufa, al abrigo de las alfombras y al lado de los seres queridos, aunque se note frío en el cuerpo, se siente fuego en el alma.

Y si al contemplar al través de las vidrieras el cielo cubierto por negras nubes se entristece el alma, alégrase, en cambio, el corazón al mirar cerca a la madre, al esposo y a los hijos, que se deleitan viendo chocar en los hierros del balcón los copos de nieves, viendo mezclarse la negra pintura de aquél y la blancura de ésta.

Pero, a veces, mientras se admira el hermoso y raro panorama que nos ofrece Madrid en días de nieve, pasa ante nuestra vista un cuadro más sombrío y triste que los días de Enero.

Muchos niños harapientos y descalzos, que llevan en la cara el sello del hambre y de la miseria, tienden sus manos, en súplica de una limosna, a otros seres que, más afortunados que ellos, cruzan las calles envueltos en sus abrigos y con dirección quizás al teatro ó al casino, donde pasan la noche alegre y cómodamente, mientras las otras infelices criaturas caen en un portal ateridas de frío, rendidas de hambre y de cansancio, sin más abrigo que el que le prestan el blanco y helador sudario que cubre las calles de la población.

Este es el cuadro más triste de estos mes.

MARIA GUERRERO.

El Transvaal

Sangriento encuentro

Londres 3.—La Gaceta de Westminster calcula en 10.000 el número de los invasores de la Colonia del Cabo.

Los periódicos de la tarde publican un telegrama de Capetown, expedido esta mañana, dando cuenta de haberse verificado un encuentro sangriento a ochenta millas al Norte de Matjesfontein, localidad situada al Sudoeste de Graafreinet.

Nuevos conflictos

Londres 3.—Con fecha de hoy publica la prensa de Londres un despacho de la ciudad del Cabo diciendo que las autoridades han tomado todo género de medidas para prevenir la eventualidad que pudieran sobrevenir con motivo de la conducción de los prisioneros boers, que empiezan a ser trasladados en transportes a Santa Elena y a otros puntos.

Las principales compañías navieras hacen ofrecimientos de armar su personal con objeto de impedir todo conflicto de parte de los prisioneros.

La invasión del Cabo.

Londres 3.—Un despacho de Carnarvon, fechado el día 3, dice que algunos granjeros llegados a dicho punto dan noticias de la invasión, refiriendo que los boers pasan huyendo por las granjas, destruyendo el telégrafo y procurando viveres a toda costa.

El estado de sitio en la Colonia se ha hecho mucho más severo.

Alistamiento de voluntarios

Londres 4.—El Standard publica un despacho fechado ayer en la ciudad del Cabo, diciendo que ayer que fué el primer día de reclutamiento para los cuerpos de defensa colonial, se alistaron 540 hombres, lo cual hace creer que mañana será doble el número de alistados, en cuyo caso el primer destacamento partirá el jueves para Hay-River.

Los judíos residentes en el Cabo organizan igualmente un cuerpo militar.

Movimientos de ingleses y boers

Londres 4.—Despachos de El Cabo, comunican que Fraserberg, pueblo sobre el cual se dirigían los boers, procedentes del Oeste, ha sido ocupado por los ingleses.

Los boers hallanse, sin embargo, todavía en dirección de Willistown, al Noroeste de Fraserberg.

Muchos comandos boers han aparecido en Griqualand West, siendo de creer que el objeto de sus movimientos es Griqualand, que se encuentra ocupado por los ingleses.

La salud de Kruger.

Bruselas 4.—El anciano presidente del Transvaal, ha pasado hoy mala noche.

La bronquitis que padece, sigue su curso normal.

LAS FUERZAS NAVALES

El nuevo dictamen leído en el Senado dice así:

“La Comisión encargada de dar dictamen sobre el proyecto de ley de fuerzas navales para el año de 1901, después de nuevo examen y deliberación, inspirándose en altos sentimientos de concordia sobre el sentido y alcance de sus disposiciones, y de conocer por manifestación del Gobierno de S. M. su propósito de someter inmediatamente a las Cortes un proyecto de ley acerca de alguno de los extremos que fueron objeto del primer dictamen, ha llegado a un acuerdo unánime, en cuya virtud se limita a someter a la deliberación del Senado el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Las fuerzas navales que prestarán servicio durante el año 1901 las constituirán los siguientes buques, en las situaciones que se expresan:

A continuación se enumeran los buques, que son: el acorazado *Pelayo*, crucero *Carlos V* y guardacostas *Namancia* y *Victoria*, seis meses en tercera situación y seis en segunda; cruceros *Infanta Isabel* y *Río de la Plata*, y cañoneros *Nueva España*, *Hernán Cortés*, *Vasco Núñez de Balboa*, *Ponce de León*, *Mac Mahón*, avisos *Giralda* y *Urania*, y cañoneros *General Concha*, *Magallanes*, y pontón *Fernando Pío*, doce meses en tercera situación; cazatorpederos *Terror*, *Osado*, *Proserpina*, *Audaz*, *Destructor*, y torpederos *Ariete*, *Rayo*, *Halcón*, *Azor*, *Orión*, *Barcelona*, *Ordóñez*, *Acebedo* y *Habana*, y lancha *Aire*, tres meses en tercera situación y nueve en segunda; cuatro escampavía, doce meses en tercera situación; fragata *Asturias* y corbetas *Nautilus* y *Villa de Bilbao*, doce meses en tercera situación, y crucero *Lepanto*, nueve meses en segunda situación y tres en tercera. Estos últimos buques estarán convertidos en escuelas.

En primera situación estarán los buques en construcción, cruceros de primera, *Princesa de Asturias*, *Cardenal Cisneros* y *Cataluña*; crucero de tercera *Extremadura*, y cañoneros torpederos *Don Alvaro de Bazán* y *Marqués de la Victoria*.

El crucero torpedero *Doña María de Molina* pasará a segunda situación después de terminado su armamento, y desde esta a la tercera en el segundo semestre.

Art. 2.º Las tripulaciones de los buques comprendidos en el artículo anterior y el personal de tropa y marinería destinados a cubrir el servicio de Fernando Pío, arsenales y departamentos marítimos, no excederá del número de 2.379 soldados y de 5.500 marineros; pero esta cifra se disminuirá en proporción a la diferencia de barcos que fija esta ley y los señalados en la de 9 de Agosto de 1889, sin perjuicio de las reducciones que pueda imponer la ley de Presupuestos.

Art. 3.º En el caso de inutilizarse alguna de las unidades que figuran en esta ley, podrá sustituirse por otra similar, previo acuerdo del Consejo de ministros, siempre dentro del crédito concedido para aquella que sea sustituida.

LOS DOS CALENDARIOS

(DE COLABORACIÓN)

Solo y completamente retirado en mi cuarto, me encontraba la noche del 31 del pasado Diciembre. Sentado al lado de la chimenea, miraba con esa atención que da la indiferencia, cómo se iban consumiendo poco a poco los leños que mantenían el fuego, y que con su dorada y clara llama, llenaban la estancia de fugitivos resplandores. El chisporroteo producido por un fuerte tronco al caer dividido al suelo, era el único ruido que se percibía, y mi imaginación, embargada por miles de recuerdos, empezaba a sumergirse en esa melancolía que regularmente produce la noche, la soledad y el silencio.

Recordaba con cierta avidez las varias vicisitudes que durante el año habían ocurrido, y al quererlas abarcar y condensar en mi pobre mente, caí dominado por todas ellas, en el más profundo y triste estado de atonía, ¿qué es la vida? me preguntaba a mí mismo.... Y la péndola compasada del reloj me respondía con su metálico y seco sonido:—¡Una fuga rápida y sin reposo hacia la muerte!—¿Qué son la

dicha, la amistad, el cariño?....—prosegua yo con amargura.

Al concebir estas ideas, al tratar de examinarlas, y hallar la respuesta a mis preguntas, eran tantos y tan diversos los pensamientos que se agolpaban a mi mente, que rendido, fatigado y casi sin sentido, me dejé caer en el sillón que ocupaba. ¡Ah! ¿Qué son la dicha, la amistad, el cariño? repetía.

En medio del vértigo que me atormentaba, me pareció oír una voz lastimera que salía de un apartado rincón de la estancia, y dirigiendo la mirada hacia aquel sitio, vi en el suelo, roto y casi del todo destruido, un pequeño libro. ¡Era el calendario del año que iba a finalizar! ¡El mucho uso que de él había hecho, le había puesto en tan deplorable estado!

Al fijar mi mirada en sus desordenadas hojas, recordé los buenos servicios que me había prestados, y no sin cierto remordimiento vi en el sitio de donde con tanto menosprecio le había arrojado, que aquel lugar estaba ocupado por otro calendario nuevo y elegante.

Entonces, exaltada mi fantasía hasta lo sumo, me pareció oír el diálogo siguiente, entablado entre ambos calendarios:

—Querido vecino—decía el que estaba en un rincón—¿qué crimen habré cometido para que bruscamente haya cambiado mi suerte? Mi amo antes me abría a cada instante y me consultaba, y ahora yago en el suelo abandonado.... El caprichoso me olvida, y solo te consulta a ti, y solo a ti te rodea de cuidados.

—Pobre amigo—respondió el que ostentaba sobre la mesa sus brillantes y doradas hojas,—ya no eres de este tiempo, el tuyo ha pasado. Cuando yo estoy en domingo, tú todavía permaneces en sábado.... Ahora soy yo lo que tú fuiste; pero el tiempo obrará en mí el mismo cambio: yo pasaré a ser lo que tú eres, sin haber cometido otro delito que cumplir doce meses.

—¡Ah!—exclamé yo,—¡luego todo pasa y cambia en este mundo! ¡Luego no ser de su tiempo, es como si no se existiera! Y las personas, así como los objetos, son buenas mientras que son útiles, y dejándolo de ser, no encuentran más que ingratos?

—¡Sí! respondió con voz débil el pobre calendario.

—¡Sí!—repetía yo, embargado de la más grande emoción;—resignaos a esta triste suerte, gentes de otros tiempos, bellezas ya pasadas, poderosos arruinados, antiguos servidores, mutilados guerreros, amantes deshechos; pues todos, todos, no sois ante el mundo sin caridad, más que viejos é inservibles calendarios, si no brilla en vuestra frente la divina aureola de las tres virtudes teológicas.

RICARDO DE VILLASEÑOR.

Tolosa, Enero 1901.

Ecos de Priego

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El herido Rafael Jurado, que como dije se hallaba en el hospital, continúa en un estado relativamente bueno.

Ya estamos disfrutando del alumbrado eléctrico, que tantos y tantos aplazamientos había sufrido.

En la actualidad tenemos una regular compañía dramática trabajando en nuestro teatro.

El tiempo continúa seco y frío, y las fabricas azucareras están concluyendo sus tareas, a causa de haber sido la cosecha muy insignificante.

Hace cuatro días que llegaron aquí, a disposición del juzgado de instrucción, Fernando Reyes y sus cuñados, que como ya saben los lectores del DIA-RIO, son los autores de la confección de billetes falsos, y que el juez de Antequera ha remitido al de esta, conducidos por la guardia civil en un carruaje.

Los precios en este mercado son: el trigo a 54 reales la fanega; la cebada a 38; garbanzos a 62; habas y yerbas a 50; maíz a 40, y aceite a 43 y 44 reales la arroba.—O.

3 Enero.

EL MUNDO CATOLICO

Los católicos de Londres.

Los católicos de dicha capital han decidido elevar una estatua a Jesucristo Redentor frente a la nueva y magnífica catedral de Westminster.

Un mártir francés.

Según dicen de París, ha merecido el martirio monseñor Agustín Chausse,

prefecto apostólico de Cantón, de las misiones extranjeras de París.

El padre Marquette.

En la misma capital de los Estados Unidos (Washington), se va a levantar una estatua en uno de los puntos más concurridos, en el State Park, al padre Marquette, jesuita misionero que fué entre los pueblos salvajes de orillas de Missisipi.

Universidad católica

Se ha presentado al ayuntamiento de Burgos una solicitud firmada por don Angel Ledano, canónigo de aquella Catedral, pidiendo se le conceda el edificio de las Cuatro Torres ó sea la Audiencia vieja, con el objeto de instalar allí la Universidad católica libre.

Se dice en la solicitud que ya está cubierto el claustro de profesores y verificados todos los trabajos previos para la instalación de ese centro científico, que podrá funcionar tan pronto como el Ayuntamiento acceda a lo solicitado.

OFICIAL

GACETA DEL 4.—Presidencia.—Reales decretos de personal.

—Otro decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de la Coruña y el juez de primera instancia de Negreira.

Guerra.—Real orden concediendo la gran cruz del Mérito Militar al comandante y capitane que se expresan.

Hacienda.—Real decreto modificando el caso 1.º del artículo 51 del reglamento del cuerpo de Aduanas.

Gobernación.—Real decreto concediendo a la ciudad de Málaga el título de Muy hospitalaria.

—Otro disponiendo que el domingo 27 del actual se proceda a la elección parcial de un senador por cada una de las provincias que se expresan.

—Real orden introduciendo algunas modificaciones en el reglamento de Sanidad exterior de 27 de Octubre de 1899.

BOLETIN DEL 5.—Ministerio de Instrucción pública.—Anuncios de las vacantes de las cátedras de Teoría de la Literatura y de las Artes en las Universidades de Madrid, Barcelona, Granada y Salamanca; de Historia Universal en la de Zaragoza, y de Química general en la de Barcelona.

Gobierno civil.—Circular encargando la busca de varias caballerías y cabras robadas a Gregorio Romero, vecino de Pozoblanco; Andrés Carpio Reinoso, de Castro del Río, y don José Lozano Madrid, de Priego.

Administración de Hacienda.—Anuncio de tener espuesto al público, por término de ocho días, el padrón del impuesto sobre carruajes de lujo para el año actual.

Ayuntamientos.—Anuncios de hallarse al público las cuentas de Pósitos de Belmez y Posadas y el reparo para cubrir el déficit de consumos de La Victoria. Idem de la tercera subasta que celebrará el de Montemayor, el día que haga ocho de su publicación en el Boletín, para arrendar los consumos. Listas electorales de compromisarios para Senadores de Belmez, Pedroche, Cabra, Alcaracejos y Fuente Palmera.

Juzgados.—Fallo del de Córdoba declarando caducados los gravámenes que pesaban sobre la finca denominada “Hacienda de Ballesteros,” de este término. Edictos del de Fuente Obejuna citando a Ramona Gil Mancibay, María de la Cruz Guerra, Concepción Sánchez Mata y Florencia Mañoz Martínez y del de Posadas a Diego Serrano Hidalgo (a) el Bicho.

Delegación general de Capellanas de Córdoba.—Anuncio de haber sido solicitada la conmutación de las rentas de las doce capellanas que con el título de los Doce Apóstoles, fundó en la iglesia parroquial de Luque don Cristóbal Calvo de León.

PUBLICACIONES

Dentro de pocos días aparecerá en Madrid el primer número de una revista mensual ilustrada, de ciencias, artes, política y hacienda, con el título *Nuestro Tiempo*, y que aspira a ser crónica completa de hechos é ideas en todo el mundo.

Se publicará en cuadernos de 140 a 160 páginas, con buen papel y esmerada impresión, conteniendo:

Crónica general del mes anterior; estudio de alguna personalidad eminente de España ó del extranjero; informa-

ciones críticas sobre la situación política de un pueblo de Europa y de una nación latinoamericana; otras sobre la ciencia ó el arte, las ideas en general, en una nación europea ó en un pueblo hispanoamericano; otras sobre temas de actualidad españoles ó extranjeros; un cuento ó novela de autor de reconocida importancia, y un artículo sobre Literatura, Historia, Filosofía, Pedagogía, Bellas Artes, Ciencia militar, Ciencias físicas, etc., etc., autorizado por alguna eminencia del pensamiento español.

A continuación de estos trabajos absolutamente originales, publicará *Nuestro Tiempo* una Revista de Revistas en que se dará cuenta circunstanciada de los trabajos más importantes de las principales publicaciones del mundo, agrupándolos, no por naciones, sino por asuntos, para que el que quiera noticias de cultura general, como el que desee lecturas especiales de su profesión, tenga en *Nuestro Tiempo* un índice seguro de más amplio trabajo.

Además publicará *Nuestro Tiempo* una *Información de la vida intelectual en España*, recogiendo cuanto en Academias, Universidades, Escuelas y Ateneos suceda digno de ser divulgado; *Crónica bibliográfica*, *Crónica de teatros*, *Revista financiera* con amplias informaciones sobre todos los valores hispanoamericanos, é *Índice cronológico* del mes precedente.

Escribirán la Revista los más reputados escritores de España y algunos del extranjero, siendo redactor gerente de la nueva publicación nuestro compañero Salvador Canals.

Nuestro Tiempo costará 250 pesetas por número y 12 pesetas al semestre por suscripción, precios muy reducidos si se atiende al de publicaciones análogas del extranjero y a las condiciones del mercado español.

En todas las librerías y en las oficinas, Fuencarral 114, se admiten encargos de números y suscripciones.

NOTICIAS MILITARES

Con motivo de la festividad de hoy las tropas de la guarnición vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios militares.

Comisiones de los cuerpos é institutos y dependencias residentes en esta plaza irán hoy a felicitar al excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis.

Los generales que residen en Córdoba dispensan las presentaciones de felicitación.

Servicio de la plaza para el 6.

Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Jefe de día, el señor teniente coronel del regimiento lanceros de Sagunto don José Togores Arjona.—Imaginería, el de la propia clase del regimiento de la Reina, don Eusebio García Gómez.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento de la Reina, sexto capitán.

De orden de S. E., El capitán, mayor de la plaza, Antonio Zurita.

Sociedad de Tiro de Pichón de Córdoba

Hoy, a la una en punto de la tarde, tendrá lugar en el hipódromo de Turruñuelos una tirada ensayo, con arreglo al programa que estará expuesto en el local del tiro.

Lo que pongo en conocimiento de los señores socios por si gustan asistir a dicho ensayo.

Córdoba 6 de Enero de 1901.—El secretario, Joaquín Trillo.

Gacetillas

—El tiempo.—Llevamos dos días, con sus noches inclusive, sufriendo los rigores de un frío insoportable. Desde anteaer vivimos bajo cero. Principalmente, desde que la hora oficial señala las veinticuatro, hasta las diez, el frío es inaguantable. De noche, dicho sea esto con permiso del nuevo horario, las calles se ven desiertas, cuando se cierran las puertas de los establecimientos públicos. El viento helado barre las calles, obligando a los consecuentes transeúntes a refugiarse en sus respectivos domicilios. Ayer continuó descendiendo el termómetro, llevándonos por los caminos de la Siberia. La hu-

manidad se resiente con los vientos agudos que dominan, y las enfermedades aumentan desgraciadamente, haciendo del mes actual el más triste del año.

Indulto a los periodistas.—El DIARIO DE CÓRDOBA se asocia a la iniciativa de los escritores malagueños, los cuales se han dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa, de Madrid, para que ésta gestione el indulto de los periodistas presos ó procesados por delitos de imprenta, á fin de celebrar con este laudable acto de clemencia la entrada del siglo. La Junta directiva de dicha Asociación ha acordado realizar toda clase de trabajos para conseguir lo que se pide. Mucho celebraremos que sea atendida tan justa petición.

Defunción.—En la edición segunda del DIARIO de ayer dimos cuenta á nuestros lectores del fallecimiento del que fué estimado amigo nuestro don José Joaquín González Aguilar, probo é inteligente funcionario de la Administración de Hacienda. La muerte del señor González Aguilar, ocurrida cuando menos se temía, ha causado dolorosa impresión en los numerosos amigos que frecuentaban su trato íntimo. Hace poco tiempo, y apesar de la dolencia que ya le aquejaba, ejercía el cargo de secretario de la Comisión evaluadora, dependiente de la Administración de esta provincia, en cuyo destino, desempeñado durante muchos años, demostró la probidad é inteligencia de que siempre iban acompañados los delicados trabajos inherentes á la Comisión evaluadora y á cuantas misiones le confiaban sus jefes. El señor González, que estaba dotado de gran rectitud y de profundos conocimientos relacionados con la Administración de Hacienda pública, prestó en todas ocasiones importantes servicios, siendo objeto de la estimación y reconocimiento de sus superiores. Dios todo misericordioso habrá acogido en su seno el alma del que fué nuestro buen amigo y condecorado á la atribulada familia la resignación que necesita para sobrellevar esta sensible desgracia.

Que las compongan.—En la calle Gutiérrez de los Ríos está rota la tapa de una cloaca y puede originar caídas á los transeúntes. En la de San Fernando se halla obstruido un tragan-te de la alcantarilla y produce malos olores. Trasládamos estas denuncias al señor Alcalde.

De viaje.—De Jerez ha salido para Córdoba el Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río, acompañado de su hijo.

La Geraldine.—Esta noche, definitivamente, concluirá sus tareas en el Gran Teatro la hermosa artista Geraldine, que marchará á Eciija, donde ha sido contratada.

Lo sentimos.—Está enfermo, aunque no de gravedad por fortuna, nuestro estimado amigo el oficial primero del Gobierno civil don Gregorio Pérez de Rozas. Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Vacaciones.—Con arreglo á las últimas disposiciones dadas por el ministro de Instrucción pública, señor García Añiz, las vacaciones que disfrutaban los alumnos de todos los centros oficiales docentes terminarán el día 10 del actual.

Desperfectos.—En la calle Pedro López ha vuelto á romperse por dos partes una cañería conductora de agua, y en la de José Rey hay otra en las mismas condiciones. Entre tanto caerán muchas fuentes del precioso líquido.

Cesantía.—Ha sido declarado cesante el agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia José Barles.

Fiesta infantil.—En el teatro improvisado en el colegio de Nuestra Señora de la Piedad, celebrarán esta noche una velada las educandas de dicho centro.

Retraso.—El tren correo de Madrid llegó ayer á esta capital con una hora de retraso.

Monte de Piedad.—Mañana tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal 1.^a durante el mes de Mayo último. El acto dará principio á las diez.

Los niños.—Han sido denunciados á la autoridad local dos niños que entretuvieron sus ojos rompiendo, á pedradas, los cristales de una ventana en la plaza de Benavente.

Enfermo.—Ha ingresado en el hospital de Agudos el vecino de esta capital Manuel Mesa Fernández, que es pobre y está gravemente enfermo.

Detenciones.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á seis sujetos sospechosos y uno reclamado por la Audiencia de esta capital, todos los cuales han ingresado en la cárcel.

En los escaparates de algunas tiendas de comestibles hemos visto expuestos Certificados de Veterinario, litografiados con buen gusto, que acreditan la revisión de las carnes empleadas en la fabricación de *Salchichón de Vich* de la acreditada casa Juan Torra, cuyas formalidades ya viene ejerciendo de tiempo inmemorial.

El globo "España."—A pesar de las activas pesquisas que se vienen practicando en toda la provincia de Cádiz, por las autoridades, para hallar el globo de Mr. Peetter, de cuya pérdida dimos cuenta, nada se ha podido averiguar aún acerca de su paradero. Han sido entregados al cónsul de los Países Bajos los documentos pertenecientes al aeronauta, que fueron hallados en Chipiona y presentados al señor gobernador civil por el secretario del Ayuntamiento de dicha población.

Resultado positivo.—Los vómitos, acedías y diarreas, se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*.

El hálito infecto rechaza al más enamorado. El perfumeado sedoce al más indiferente. El *Licor del Polo* destruye el mal olor de la boca y aromatiza el aliento. En Córdoba: Farmacia de Avilés.

Cognacs.—Henri Garnier y C.^a

SECCIÓN AMENA

El vigía.

Hoy una tirada ensayo dará el tiro de pichón, y habrá diferentes piñas, que ningún pino crió.

Pensamiento.

Solo puede borrar la culpa el arrepentimiento que sea sincero y espontáneo, y no hijo de la violencia ó del compromiso.

Cantar.

Viví sembrando favores; para todos amor tuve, y solo recojo, en cambio, cosechas de ingratitudes.

De sobremesa.

En una escuela:—Vamos á ver, Antoñito, ¿ha hecho usted el tema de que vamos á tratar?

El muchacho caló, y el profesor le pregunta:—¿Pero usted sabe lo que es un tema?

—Sí, señor: presente subjuntivo del verbo temer.

—(Eh, bárbaro!)

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La Adoración de los Santos Reyes.—MAÑANA: San Julián, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Asilo del Buen Pastor, costeado por don Miguel Riobó y Pineda y señora, en sufragio por sus difuntos.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Lic. D. Diego Canto y Fernández, Canónigo Lectoral.

—Hoy, á las diez de la mañana, se celebrará Misa de Aginaldo en la iglesia de San Rafael, con cánticos.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta tendrá lugar hoy, á las once, solemne Misa de aginaldo, oficiada por el orfeón infantil de las Escuelas-Asilo.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), hoy, á las cuatro de la tarde, se rezará el santo rosario, á continuación habrá plática, bendición con el Santísimo y adoración del Niño Divino.

†
LA SEÑORA
Doña Dolores Martínez Medina
Ha fallecido á los 76 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las tres y media de la tarde, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la Sra. D.^a Vicenta Lainosa Coscollá, viuda que fué de don Mateo Inurria, que falleció el 30 de Diciembre de 1900.

Sus desconsolados hijos é hijos políticos ruegan á sus numerosos amigos la encomiendan á Dios y á nuestra Señora de los Dolores.

TABLAS DE JUBILEO

Se venden en la sacristía de la parroquial del Sagrario.

QUERER ES PODER

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sifilítico. Para detalles léase en 4.^a pág. *Milagrosos curas ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico* COSTANZI.

LOS VINOS

de los señores hijos de D. Agustín Blázquez de Jerez, que tan recomendados están á los enfermos por su pureza, se venden en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas, cafés y restaurantes de esta localidad, pudiendo dirigirse sus pedidos á don Félix Castro Mata, calle San Zeilo, número 7, Córdoba.

TOS Pastillas "FRANQUELO"

(Balsámicas al Creosotal)

Son tan eficaces, que aún en los casos más rebeldes consiguen por lo pronto un gran alivio y evitan al enfermo los trastornos á que dá lugar una tos pertinaz y violenta, permitiéndole descansar durante la noche. Continuando su uso se logra una curación radical.

Precio: UNA peseta caja.

Venta en Córdoba: Farmacia del Dr. Marín, Tendillas 12 y en las buenas farmacias.

A LOS REPATRIADOS

Los de Cuba y Filipinas que no han solicitado sus alcances, y los licenciados procedentes de las clases de sargentos, cabos y soldados que aspiren á ocupar destinos civiles, pueden dirigirse á don Emilio López Domínguez, de doce á cuatro de la tarde, á su domicilio JESUS NAZARENO, 3.

Dicho señor evacua los asuntos que se le encarguen, con prontitud, tanto en los Juzgados como en oficinas públicas.

HIGIENE Y BELLEZA

Jabón Fluido



El JARABE FLUIDO GORGOT de hiel de vaca, afrecho y salol, no se enturbia ni da escozor á la piel; blanquea á cutis y lo conserva terso; suaviza las manos; quita granos, rojeces, manchas y las arrugas prematuras de la cara. Usándolo en el baño, preserva á la piel de toda enfermedad contagiosa, sarampión, viruela, etc.—Precio 3 pesetas frasco.

En Córdoba: Droguería de A. Jiménez Barrea, Ambrosio de Morales.

Depósito general: J. Gorgot, Rambla Flores, 8.—Barcelona.

Novidades científicas y recreativas

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARÍS

Invento de gran utilidad para Círculos, Cafés, Sociedades de baile, etc., etc., y á cuantos sean amantes de la música.

Pues con este sencillo aparato, sin conocimiento alguno musical, podrán ejecutar sobre cualquier piano, los más variados fragmentos de óperas, piezas de concierto, zarzuelas, bailes, etc., etc., con una perfección y delicadeza inimitables.

Es un ingeniosísimo aparato construido dentro de las reglas más perfectas de la mecánica, el cual, colocado sobre el teclado de cualquier piano, permite ejecutar con toda perfección cuantos fragmentos musicales se deseen, desde los más fáciles á los que encierran mayor dificultad.

De venta en la importante casa de los señores SANCHEZ GAMA E HIJO, únicos depositarios para Andalucía de los pianos con mecanismo de seguridad en el clavijero á rosca y tuerca metálica y sin madera, los más sólidos conocidos en el mundo para sostener la afinación, con Real Privilegio exclusivo, más otras muchas ventajas que los distinguen de todas las demás fabricaciones, como se prueba á todo el que crea lo contrario.

Gondomar y Leones, 2.—Córdoba.

RAFAEL BELTRÁN BURÓN

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Todos los días excepto los festivos de una á tres.

SAN EULOGIO, NÚM. 2



SORDOS

GRAN INVENTO

D. Vicente Ruiz, Director del gabinete acústico de Madrid, ha inventado el modo de dar oído á los sordos sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su Real privilegio. El señor Ruiz remite gratis prospectos á quien los pida mandando sello.

Montera, 12, 2.^o izquierda. Madrid.

El profesor don Francisco TORO LUNA, da lecciones de segunda enseñanza á domicilio ó en su casa Azonáticas 6.—Preparación para el bachillerato. 15—5

Restaurant de Miguel Gomez, Calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Lomo de cerdo á la bretona.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Función para hoy.—Despedida de la bella Geraldine y el cuadro de zarzuela que dirigen el primer actor don Antonio Portillo y el director de orquesta don Manuel Molina.—1.^o La zarzuela en un acto, *Dar la castaña*.—2.^o Duo de la zarzuela *La viejecita*, cantado por la señorita Geraldine y la señora Reparaz.—3.^o *Trapezio oscilante y gran salto á la cuerda* por Geraldine.—4.^o La zarzuela en un acto, *La calandria*.—5.^o La zarzuela en un acto, *La segunda tiple*, en la que toma parte la señorita Geraldine.—6.^o Terminará la función con la *Danza serpentina* por Geraldine.

A las ocho y media en punto.

PRECIOS.—Proscenios, Palcos principales y Plateas, sin entradas, 750 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4.—Butaca con entrada, 1'65.—Delanteras de anfiteatro con idem, 80 céntimos.—Delanteras de paraiso con idem, 50.—Entrada principal, 65 céntimos.—Entrada de paraiso, 30 céntimos.

Para comodidad del público la Empresa paga el impuesto del 8 por 100.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Del Transvaal.—Ilustre viajero.

Madrid 5 (13 h. 45 m.)

Telegramas del Cabo participan que el general inglés Kitchener ha pedido al gobierno británico 5.000 hombres para custodiar las minas del Transvaal.

Comunican de Presburgo que el Archiduque Federico, hermano de la reina regente de España, ha salido con dirección á Madrid.

Opiniones de Romero Robledo.

5 (20 h. 15 m.)

Romero Robledo cree que no habrá crisis durante el interregno parlamentario.

Confirma esta opinión el hecho de que Silvela marchará á Málaga tan pronto como se cierren las Cortes.

También juzga aquel que las reformas del general Linares no llegarán á ser ley.

Aclaraciones.—Gestiones de Silvela.

5 (20 h. 30 m.)

Coméntase la felicitación que Ugar.

te ha dirigido al Sr. Domínguez Pascual, aún cuando el ministro de la Gobernación la explica diciendo que su parabiér solo iba dirigido al orador por la forma de su discurso.

Debido á las gestiones de Silvela, han desistido los ministeriales señores Cárdenas y Andrade de interpellar al gobierno respecto al criterio que sustenta sobre las suspensiones de los diputados provinciales.

Senado

5 (20 h. 45 m.)

Es aprobado el dictamen mixto al proyecto de fuerzas navales.

También se aprueban el referente á los barcos que han de armarse y el tratado de cesión de las islas de Cagayán y otras á los Estados Unidos.

Congreso

Ha sido aprobado el dictamen mixto referente al proyecto de fuerzas navales.

El conde de Romanones, contestando al Sr. Ugarte sostiene que las proposiciones que hizo en la sesión de anteaer no anulan la Real orden prolongando la suspensión de los diputados provinciales.

Moret habla contra el alza de los cambios y la enorme circulación fiduciaria que amenaza traer una peligrosa depreciación de la plata.

Propone que se aminoren los beneficios del Banco, destinando algunas cantidades al alivio de su cartera.

Allendesalazar juzga que las modificaciones solicitadas no son obra del momento, sino que deben irse poniendo en práctica paulatinamente.

Rumores de crisis

5 (22 h. 41 m.)

Se nota gran animación política, circulando muchos infundios.

Han conferenciado estensamente los señores Azcárraga y duque de Tetuán.

En los círculos políticos se habló de la formación de un ministerio Pidal-Azcárraga-Tetuán.

Este ha desmentido dicho rumor.

El duque de Tetuán persevera en la doctrina de la disolución de los partidos históricos.

Algunos creen en una solución Silvela, asegurando que éste ya no irá á Málaga.

Otros dicen que Silvela ha redactado una carta, retirándose de la política.

La impresión general es de que la crisis será amplia, continuando Azcárraga.

La clausura de las Cortes

5 (22 h. 45 m.)

Asegrase que el martes se procederá á la clausura de las sesiones en ambas Cámaras, pero Azcárraga ha declarado que es probable no se suspendan las sesiones ni el miércoles.

Se cree que en el Congreso se presentarán grandes dificultades, incluso en la votación de las secciones para el armamento de barcos.

Allendesalazar propondrá en el primer Consejo de ministros una medida sobre el convenio con los tenedores de la Deuda exterior.

ALMODÓVAR.

†
EL SEÑOR
Don José Joaquín Gonzalez Aguilar
HA FALLECIDO
A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE DEL 4 DE ENERO DE 1901

Su desconsolada esposa; hijos, nietos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado

—Q. E. P. D.—

Suplican encarecidamente á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las tres y media de la tarde, en la iglesia del convento de Capuchinas, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

